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Absztrakt
A platform alapon szerveződő vállalkozások a néhány évtizede 

kezdődött digitalizáció forradalmának „következményei”. A dig-
italizáció, mint az innováció legfontosabb mozgatórugója, új lehe-
tőségeket teremt a vállalatok működésében. Jelen tanulmányban 
egy folyó kutatás eredményeit mutatjuk be, a logisztikai szerveze-
tekre szűkítve, melyben azt vizsgáljuk, hogy jelen területen milyen 
mértékben fedezhetőek fel korunk digitális átalakulásának jellem-
zői, az ellátási láncban hol és milyen mértékben jut szerephez a di-
gitális technológia, valamint hogy értékelik a vállalkozások vezetői 
ezt a környezetet és hatását. A kutatás eredményeit összefoglalva 
megállapítható, hogy a kérdőívet kitöltő logisztikai vállalkozások-
nál jellemzően még a hagyományos gondolkodásmód érvényesül, 
a digitális platform alapú működő vállalkozások térnyerését még 
nem érzik fenyegetőnek a saját tevékenységükre, valamint még fel 
sem ismerték az ebben rejlő lehetőségeket. A folyamatban lévő 
kutatás előzetes értékelése összhangban van a nemzetközi kutatá-
sokkal, miszerint régiónk vállalkozásaiban a digitális technológia 
alkalmazása igencsak mérsékelt. A Covid19 miatti intézkedések 
várhatóan felgyorsítják azt a folyamatot, mely a digitális eszközök, 
programok bevezetéséhez, elterjedéséhez vezet, de a felmérés alap-
ján a vizsgált vállalkozások még nem érzik ennek hatását.

Kulcsszavak:
platform alapú gazdaság, logisztika, közösségi gazdaság, digitá-
lis technológia, sharing economy

Abstract
Platform-based businesses are the „consequences” of the digital 

revolution that began a few decades ago. Digitalization, as a key 
driver of innovation, creates new opportunities for companies to 
operate. In this paper, we present the results of an ongoing resear-
ch, limited to logistics organizations. #e authors have examined 
how the characteristics of today’s digital transformation can be 
discovered in this area, where and to what extent digital techno-
logy plays a role in the supply chain, and how business leaders 
evaluate the environment and its impact. Summarizing the re-
search results, we can state that the traditional way of thinking 
still prevails in the logistics companies $lling in the questionnai-
re. #ey do not yet feel threatened by the digital platform-based 
companies gaining ground, and they have not even recognized 
their potential. #e preliminary evaluation of the ongoing resear-
ch is in line with international research. #e use of digital tech-
nology in the enterprises of our region is relatively moderate. #e 
measures due to Covid19 are expected to accelerate the process, 
leading to the introduction and spread of digital tools and prog-
rams, but based on the survey, the surveyed companies do not feel 
this impact yet.

Keywords:
platform-based economy, logistics, collaborative economy, dig-
ital technology, sharing economy
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1. Bevezetés
A platform alapon szerveződő vállalkozások 
a néhány évtizede kezdődött digitalizáció 
forradalmának „következményei”. A dig-
italizáció, mint az innováció legfontosabb 
mozgatórugója, új lehetőségeket teremt a 
vállalati folyamatok, az ellátási lánc, az ér-
téklánc és az értékteremtés területén (Ka-
germann, 2015). Létrejöttek a digitális plat-
form alapon működő vállalkozások, olyan 
online struktúrákat hozva létre, amelyek 
lehetővé tették az emberi tevékenységek 
körének kiszélesedését (Kenney - Zysman, 
2016). Az internetes technológia fejlődése, 
a mobil applikációk széleskörű elterjedése, 
a big-data elemzésen alapuló versenyelőny 
kialakulása, a mesterséges intelligencia al-
kalmazásának elterjedése, a gyorsan változó 
fogyasztói igények és szokások, a növekvő 
gazdasági egyenlőtlenségek és gazdasági 

válság(ok) hatással voltak a platform alapú 
gazdaság kialakulására és fejlődésére (Wirtz, 
et al., 2019). Az e tényezők mentén kiala-
kult új üzleti modellt nevezzük közösségi 
gazdaságnak, vagy ahogyan a köztudatban 
elterjed: sharing economy, vagy collabora-
tive economy, ahol gyakran mikrovállalko-
zók (magánszemélyek) lépnek elő szolgál-
tatókká, mindinkább hátrányba szorítva a 
hagyományos értéklánc típusú vállalkozá-
sokat (Kumar, et al., 2018). A Schumpeter 
(1942) által csak kreatív rombolásnak (cre-
ative destruction) nevezett fogalom mára 
globális üzleti tendenciákat generált, kö-
zülük csak a legnagyobbakat említve: Uber 
(közösségi autózás – ridehailing), Airbnb 
(lakásmegosztás) vagy az Oszkár (autómeg-
osztás - ridesharing). A közösségi gazdaság 
olyan gazdasági és társadalmi rendszer, 
amely az emberi és $zikai erőforrások di-

gitális platform alapú megosztására utal, 
megosztják egymással kihasználatlan kapa-
citásaikat, legyen az akár tudás, egy dolog, 
vagy az idő (Dudás - Boros, 2019).
Hosszú évtizedeken keresztül, a vállalko-
zások egy jól meghatározott séma szerint 
működtek/működnek, ezeket nevezzük ha-
gyományos, értéklánc alapú vállalkozásnak, 
ahol az értékteremtés egy lineáris tevékeny-
ségsorozat mentén zajlik, az érték pedig 
balról jobbra mozog: baloldalon a vállalat 
költsége, a jobb oldalon pedig a vállalat be-
vétele képződik (Van Alstyne, et al., 2016). 
A vállalat értéklánca olyan tevékenységi so-
rozatokból áll, ahol erőforrásokból külön-
böző transzformációk útján olyan nagyobb 
értéket állítanak elő, amely alkalmas arra, 
hogy fogyasztói igényt elégítsen ki, nyereség 
elérése mellett Az értékteremtés a klasszikus 
értéklánc-modellnek nevezett lineáris tevé-
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kenységek sorozatának mentén zajlik (Chi-
kán, 1997). Az értéklánc operacionalizált 
koncepciója Michael Porter (1985) nevéhez 
fűződik, ahol bemutatta, hogy a vállalat fő-
tevékenységeinek egymáshoz kapcsolódása 
(mintegy láncot alkotva) miként vezet el a 
fogyasztói igény kielégítéséhez. 
Nem a hagyományos értéklánc alapú vál-
lalatok helyett, hanem inkább mellett, a 
platform alapon működő vállalkozások el-
sődleges célja, hogy összekapcsolja a gyártót 
a fogyasztóval, az eladót a vevővel, az érték-
teremtési folyamatot teljesen átalakítva ily 
módon. Azonban a platform nem csupán 
összeköti a szereplőket, hanem algoritmu-
sok és egyéb mechanizmusok révén annak 
aktív alakítója is. A platform azt keresi, 
hogyan maximalizálhatná az egyre bővü-
lő ökoszisztéma értékét, mely körkörös, 
ismétlődő és visszajelzés-vezérelt (Bakó - 
Horváth, 2020). 
A közösségi gazdaságot vizsgálva, érdemes 
kiemelni a logisztikai szektort, mivel ez az 
a terület, amely rohamosan fejlődött és je-
lenleg is jelentős fejlődés előtt áll. Magyar-
országon jelenleg talán a légi közlekedés ki-
vételével minden területet érint. Több mint 
20 szolgáltató segítségével bérelhetünk 
autót, kerékpárt, hajót, teherautót, melyek 
most többnyire még a személyszállítást cé-
lozzák, azonban találunk olyan alkalmazást 
is, mely közvetlenül a fuvarozásra irányul. 
A közösségi gazdasás forradalmasíthatja a 
közúti fuvarozási és szállítmányozási tevé-
kenységeket, hiszen egy közösségi platfor-
mot üzemeltető vállalkozással együttmű-
ködve rövid időn belül meg lehet szervezni 
bármilyen Európán belüli árutovábbításhoz 
kapcsolódó szolgáltatást. Ez a trend hosszú 
távon egy erőteljes lépés lehet a fenntartha-
tó fejlődés felé is (Tóth, et al., 2016).

2. A kutatás bemutatása
2021 februárjában a Debreceni Egyetem, 
Gazdálkodástudományi Intézet, Vállalat-
gazdaságtani Tanszék stratégiai munkacso-
portja egy kérdőíves felmérést indított el 
vállalkozókat/vállalkozásokat megcélozva. 
A kérdőív a vállalati stratégiaalkotás gya-
korlati megvalósítását, valamint a digitális 
fejlesztések kínálta lehetőségek alkalmazását 
méri fel. A vállalkozókat személyes megke-
resés útján értük el (telefon és e-mail), arra 
kérve őket, hogy lehetőség szerint továbbít-
sák ők is a kérdőívet vállalkozói körük felé, 
mintegy hólabda elvet követve. 
A jelenleg is zajló kutatási adatbázisból 
leszűrtük azokat a szervezeteket, amelyek 

logisztikával foglalkoznak, így jelenleg 26 
vállalkozás válaszai alapján kerül bemuta-
tásra a digitális technológia és platform ala-
pú működés alkalmazásának megítélése. Ez 
az alacsony elemszám nem teszi még lehe-
tővé az általános következtetések és a komo-
lyabb mélységű összefüggések feltárását, vi-
szont kiváló alapot nyújt a jelenlegi helyzet 
és a tendenciák bemutatására. Az elemzések 
lefolytatáshoz egyváltozós elemzéseket vé-
geztünk a változókat egyenként, egymástól 
függetlenül értékeltük. Ezt követően leíró 
statisztikát és gyakoriságelemzéseket készí-
tettünk.
Jelen tanulmányban egy folyó kutatás ered-
ményeit mutatjuk be, a logisztikai szerveze-
tekre szűkítve, melyben azt vizsgáljuk, hogy 
jelen területen milyen mértékben fedez-
hetőek fel korunk digitális átalakulásának 
jellemzői, az ellátási láncban hol és milyen 
mértékben jut szerephez a digitális techno-
lógia, valamint hogy értékelik a vállalkozá-
sok vezetői ezt a környezetet és hatását. 

3. A digitális technológia 
jelentősége a 
vizsgált logisztikai 
vállalkozásoknál
A kérdőívet kitöltő vállalkozások 85%-a 
társas vállalkozás, 15% egyéni gazdálkodás 
formájában működik, Magyarországon 
és Romániában. Közülük 6 vállalkozás 
nemzetközi, a fennmaradóak pedig hazai 
irányításúak. Tevékenységüket 4 helyi, 6 
regionális, 7 országos, míg 9 nemzetközi 
szinten végzi. Méretüket tekintve jellemző-
en mikro- és kisvállalkozások. Az üzleti mo-
dellt vizsgálva közel fele-fele (54%-46%) a 
B2B és B2C szolgáltatók aránya. A digitális 
jelenlétüket tekintve jelentős elmaradást ta-
pasztaltunk, a válaszadó 26 vállalkozásból 
mindössze 10 rendelkezik saját weboldallal 
és csupán 5 webáruházzal.
A vizsgált vállalkozások döntő többsége, 
54%-a növekvőnek jellemezte az iparágat. 
Versenytársaihoz képest a vállalkozások 4% 
lényegesen jobbnak, 54% jobbnak, 38% 
hasonlónak, míg egy vállalkozás, ami a 
minta 4%-a, rosszabbnak ítélte meg jelen-
legi helyzetét.
A digitális technológiát/technológiákat 
alkalmazó platform alapú vállalkozások 
nem jelentenek veszélyt a hagyományos 
értéklánc alapon működő vállalkozásokra a 
kitöltők többségének véleménye szerint. A 
26 kitöltőből csupán 5 vállalkozás véleke-
dik úgy, hogy a platform alapú működéssel 

szemben a későbbiekben hátránya származ-
hat. 
A közösségi gazdaság, mint a platform ala-
pon működő vállalkozások egyik alternatív 
megjelenési formája, a válaszadók 65%-a 
számára ismeretlen fogalom, és azok között, 
akik találkoztak már ezzel az üzleti model-
lel, csupán 1 vélekedik úgy, hogy jelen van 
a logisztikai iparágban is, mégpedig elsődle-
gesen az online kereskedelem és a profesz-
szionális szolgáltatások (pl. felhő alapú szol-
gáltatások, informatikai fejlesztések, stb.) 
területén.
A kérdőív vizsgálja az adott vállalkozások-
nál a digitális technológia fontosságát. Eb-
ben a kérdésben a válaszadók egyöntetűen 
azt válaszolták, hogy fontos, de a mértéket 
tekintve jelentős eltérésekkel találkoztunk. 
3 válaszadó esetében kiemelten fontos, 13 
vállalkozásnál nagyon fontos, 9 esetben kö-
zepesen fontos, míg 1 esetben kis mérték-
ben tartották fontosnak a digitális techno-
lógia használatát. 
A megkérdezetteknek értékelniük kellett 
az erőforrásaik fontosságát. A válaszadók a 
legfontosabbnak a partneri kapcsolatokat 
ítélték meg, míg második helyen a felhal-
mozott emberi tőke állt. A harmadik helyre 
a birtokolt információkat sorolták. Az adat-
feldolgozási módszereket és használt szoft-
vereket nagyon alacsonyan értékelték, ösz-
szesen 3 esetben jelölték meg egyáltalán. Ez 
arra enged következtetni, hogy az említett 
vállalkozások a hagyományos, Porter féle 
értéklánc alapján működnek, nem ismer-
ték még fel a hálózatos működés és digitális 
technológia adta lehetőségek előnyeit.
Mivel mind az elmúlt évek tapasztalatai, 
mind a jövőre vonatkozó kutatások azt 
igazolják, hogy a közösségi gazdaság terje-
dése dinamikus és a logisztikai iparágra is 
jelentős hatása lesz a közeljövőben, ezért 
fontosnak tartottuk megvizsgálni, hogy a 
válaszadó vállalkozások mennyire képesek 
reagálni a külső környezeti változásokra. 
Saját megítélése szerint a megkérdezettek 
65% átlagosan képes reagálni a külső kör-
nyezeti változásokhoz, 31% átlagon felül. 
4% átlagon alul. Arra is kíváncsiak vol-
tunk, hogy a vállalkozások proaktív, vagy 
reaktív módon reagálnak a változásokra. A 
proaktív felkészülést segíti a tervezés, ezért 
megkérdeztük, hogy a vállalkozások ké-
szítenek-e tervet, és ha igen, akkor milyen 
időszakra vonatkozóan. Az ilyen mértékű, 
strukturális változásokat a stratégiai tervezés 
segítségével kezelhetjük, emiatt is tartot-
tuk fontosnak vizsgálni az időszakokat. A 
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26 vállalkozásból 11 egyáltalán nem készít 
tervet, ami a vállalkozások csaknem fele. 15 
vállalkozás készít tervet, de ebből 9 kizáró-
lag rövidtávra, azaz maximum 1 éves tervet, 
2 vállalkozás 1-3 évre, 4 vállalkozás 3 évnél 
hosszabb időtávra is, így mindösszesen ezt 
a 4 vállalkozásról lehet elmondani, hogy 
készít stratégiai tervet felkészülve ezzel a jö-
vőben bekövetkező változásokra.
A jövőre vonatkozó kérdés volt az is, hogy 
miben látják a vállalkozások a növekedési 
lehetőséget (1. ábra).
Az erőforrások fontosságával összhangban 
a partnerkapcsolatok fenntartásában és új 
kapcsolatok kialakításában látják a növeke-
dési lehetőségeket legnagyobb mértékben. 
A második helyen az értékesítési csatornák 
fejlesztését jelölték meg, ami azért jelentős, 
mert ez már értékelhető a digitális techno-
lógiák és hálózatosodás terén történő elő-
relépésnek. A harmadik helyen megjelölt 
terület, a beszerzési csatornák folyamatos 
fejlesztése is kedvez e folyamatoknak.

4. Összefoglalás
A vizsgálat eredményeit összefoglalva el-
mondható, hogy a kérdőívet kitöltő lo-
gisztikai vállalkozásoknál jellemzően még 
a hagyományos gondolkodásmód érvé-
nyesül, a digitális platform alapú működő 
vállalkozások térnyerését még nem érzik 
fenyegetőnek a saját tevékenységükre, vala-
mint még fel sem ismerték az ebben rejlő 
lehetőségeket. A folyamatban lévő kutatás 
előzetes értékelése is megerősítette azt, amit 
már több kutató, valamint nemzetközi szer-
vezet is (PwC, 2018, European Commissi-

on, 2020) igazolt, hogy régiónk vállalkozá-
saiban a digitális technológia alkalmazása 
igencsak visszafogottnak mondható. Ennek 
egyik oka lehet, hogy a kkv-szektor nem 
bővelkedik anyagi forrásokban, ugyanakkor 
ismeretei is korlátozottak a rendelkezés-
re álló digitális technológiákat illetően. A 
platformgazdasággal foglalkozó szakembe-
rek véleménye szerint a rendelkezésre álló 
digitális technológiák alkalmasak lehetnek 
arra, hogy minimalizálják a tranzakciós 
kockázatokat, az ügyfelek igényeinek mi-
nél alacsonyabb költségekkel történő ki-
elégítését, az együttműködések kialakítását 
és felügyeletét, valamint az üzleti modell 
skálázhatóságát. Ugyanakkor a szervezet 
erősségei és gyengeségei segítenek megha-
tározni a vállalkozás platformgazdaságban 
elfoglalt szerepét, mely lehet platform-ki-
alakító, partner- vagy közreműködő szerep. 
A vállalkozás mérete, kora, a vállalati kul-
túra és a hagyományok, a birtokolt erőfor-
rások és készségek, mind olyan tényezők, 
amelyek segíthetnek annak eldöntésében, 
hogy hogyan kíván csatlakozni a vállalko-
zás a digitális platformok hálózatához Ezért 
mindenekelőtt a kkv-szektor vezetői és me-
nedzserei számára kell nyilvánvalóvá tenni 
azokat a lehetőségeket, amelyeket a digitális 
technológiák együttes alkalmazása tesz le-
hetővé, megmutatva a potenciális fejlődés 
lehetőségét.
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